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В даній статті проаналізовано систему бюджетного регулювання соціально-економічного роз
витку регіону; запропоновано структурно-функціональну модель системи регулювання бюджету об
ласті; визначено роль органів місцевого самоврядування в формуванні місцевих бюджетів. Розробле
но пропозиції щодо збільшення доходів бюджетів розвитку районних та обласних бюджетів; запро
поновані шляхи удосконалення міжбюджетних відносин.
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This paper analyzes the system of fiscal management o f socio-economic development o f the region, 
suggested the structural and functional model of the regulatory region budget, defines the role of local 
government in the formation o f local budgets. Proposals to increase the budget revenues of the district and 
regional budgets, suggest ways of improving inter-budgetary relations.

Key words: budget, budget control, area, region, local governments, local authorities.

Постановка проблеми. Місцеві бюджети відіграють важливу роль у вирішенні загальнодер
жавних економічних і соціальних завдань: розвитку інфраструктури регіонів, фінансуванні агропро
мислового комплексу, промисловості і енергетики, будівництва. Разом з тим, основними напрямами 
використання регіональних бюджетних ресурсів є фінансування соціального захисту і соціального 
забезпечення, охорони здоров’я та освіти. Однак слід зазначити, що на сучасному етапі ринкових 
перетворень місцеві бюджети повинні бути дійовим засобом впливу на регіональну економіку. Важ
ливим питанням бюджетного регулювання економіки адміністративно-територіальних одиниць є 
визначення напрямів та обсягів спрямування бюджетних видатків, які поділяються на видатки поточ
ного характеру та видатки розвитку. В ринкових умовах роль поточних видатків місцевих бюджетів 
полягає в регулюванні соціальної сфери регіону шляхом надання населенню соціальних послуг, вида
тків на розвиток - у створенні загальних умов функціонування економіки регіону шляхом інвестуван
ня коштів у розвиток виробничої та соціальної інфраструктур.

Виходячи з наведеного, а також з необхідності запровадження інституційних змін на даному 
етапі економічного розвитку, доцільним є виділення вагомої функції місцевих бюджетів - інвестицій
ної, яка в період економічних реформ в Україні має стати однією з пріоритетних, тому що одним з 
основних чинників стійкого регіонального економічного розвитку є науково-технологічні інновації, 
застосування яких суттєво змінює обсяги та якість виробництва і споживання, а відтак значно впли
ває на соціально-економічний розвиток адміністративно-територіальних одиниць.

Аналіз літератури. Проблемам формування місцевих бюджетів області були присвячені пра
ці таких зарубіжних та вітчизняних вчених-економістів, як: Алексеев І. В. [1], Афанасьев Мст. П. [2], 
Василик О.Д. [3], Довгалюк В.І. [4], Петкова Л.О. [5], Шевченко О. [6] та інші.

Метою статті є дослідження джерел формування місцевих бюджетів області у механізмі бю
джетного регулювання.
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Виклад основного матеріалу. Основною метою системи регіонального бюджетного регулю
вання є розробка й проведення збалансованої фінансово-бюджетної політики, спрямованої на еконо
мічне зростання адміністративно-територіальних одиниць та підвищення добробуту населення. Сис
тема бюджетного регулювання соціально-економічного розвитку регіону як одна з основних складо
вих системи державного регулювання економіки є сукупністю функціональних фінансово- 
бюджетних та економічних елементів. Це, зокрема, дохідна та видаткова частина бюджету області, 
дефіцит бюджету, міжбюджетні відносини, податкова політика, валова додана вартість регіону та 
взаємозв’язки між ними (рис.1).

Застосування структурно-функціональної моделі системи регулювання бюджету області, яка 
ґрунтується на інтеграції державного регулювання у сфері дохідної та видаткової частин місцевих 
бюджетів, міжбюджетних відносин, дефіциту бюджету області з урахуванням динаміки податкової 
політики та економічного розвитку регіону, дозволяє визначити рівень функціонування та збалансо
ваності бюджетної системи області як вагомої складової бюджетного регулювання економіки та під
вищити якість керованості фінансово-бюджетних процесів в адміністративно-територіальних одиницях.

Рис. 3. Структурно-функціональна модель системи регулювання бюджету області

Слід зазначити, що оптимальний рівень бюджетної децентралізації у будь-якій країні зале
жить від її адміністративно-територіального устрою, соціально-економічного розвитку регіонів та 
держави в цілому.

Отже, економічна сутність місцевих бюджетів як складової системи соціально-економічного 
розвитку полягає у сукупності фінансово-економічних відносин, що виникають у процесі перерозпо
ділу валової доданої вартості регіону з метою формування та використання фінансових ресурсів те
риторіальних громад, спрямованих на економічне зростання адміністративно-територіальних оди
ниць та підвищення добробуту населення.

Бюджетні кошти спрямовуються регіонами в першу чергу на фінансування поточних витрат, 
обсяг інвестицій з місцевих бюджетів як у розвиток соціальної, так і виробничої інфраструктури ли
шається на недостатньому рівні. На сучасному етапі ринкових перетворень доцільним є запрова
дження інституційних змін у бюджетну політику у сфері міжбюджетних відносин стосовно підви
щення інвестиційної складової бюджету.

Економічна природа бюджету проявляється в тому, що держава надає суспільству блага і пос
луги, що фінансуються за рахунок системи державного і місцевих бюджетів. Як економічна катего
рія, державний бюджет є сукупністю економічних відносин між державою і юридичними та фізични
ми особами щодо розподілу і перерозподілу внутрішнього валового продукту з метою формування й 
використання централізованого фонду грошових ресурсів, призначених для виконання державою її 
функцій. В практичній діяльності бюджет є планом формування та використання фінансових ресурсів 
для забезпечення завдань і функцій, які здійснюються органами державної влади, органами влади 
АРК та місцевого самоврядування протягом бюджетного періоду. Місцевий бюджет є планом утво
рення і використання фінансових ресурсів, необхідних для забезпечення виконання функцій та пов
новажень місцевого самоврядування. На рівень забезпеченості власних повноважень ресурсами вели
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кий вплив має ефективність діяльності місцевого самоврядування.
Бюджетна політика є невід’ємним складником фінансової політики, повинна орієнтуватися на 

забезпечення компромісу інтересів учасників бюджетного процесу, спрямованого на зростання суку
пного споживання. Її складовими є визначення доходів, формування витрат, балансування дохідної та 
видаткової частини бюджету.

Основою побудови ефективних бюджетних відносин, які наближують регіональні органи вла
ди і управління до інтересів та потреб споживачів на території регіону, є механізм регіоналізації. Зда
тність місцевих органів влади виконувати свої функції базується на двох основних можливостях са
моврядування: володінні та розпорядженні власністю, участі в бюджетному процесі та розподілі 
грошових коштів на основі реалізації власних і делегованих державою повноважень.

Бюджетним кодексом України закладено концептуальні основи реформування міжбюджетних 
відносин, які в цілому відповідають європейській практиці в цій сфері. Але їх практична реалізація 
потребує реформи бюджетної системи та адміністративно-територіального устрою України. Залиша
ються невирішенимипроблеми наповнення бюджетів грошовими коштами, невиконання більшості 
бюджетів, ухилення від податків, втрат бюджету від пільг, низької фінансової та управлінської дис
ципліни, тінізації економіки, неефективних витрат, марнотратства, розкрадання державних коштів.

Розподіл державних видатків на загальнодержавні та місцеві повинен реалізовуватись за 
принципами теорії суспільного добробуту: територіального вирівнювання соціальних видатків на 
життєвий рівень населення, зменшення розриву в рівнях життя різних категорій населення.

В теперішніх умовах господарювання основою бюджетної політики ЄС є теорія нового регіо- 
налізму, коли сутність регіонального розвитку пов’язується з використанням ендогенного потенціалу 
регіону, перенесенням акцентів з прямого державного регулювання на стимулювання формування в 
регіонах автономних фінансових механізмів використання власного потенціалу ресурсів. Із зростан
ням якості життя надання послуг населенню перестає бути головною функцією місцевої влади, на 
зміну приходить визначення потреб населення та пошук оптимальних шляхів їх забезпечення.

Органи місцевого самоврядування (ОМС) повинні виконувати роль замовників послуг та 
оплачувати їх, тоді за їх допомогою досягатимуться три мети: фінансова автономія (делегування 
окремих повноважень), демократія (участь у самоврядуванні), ефективність (надання послуг згідно 
потреб).

Децентралізація ускладнює процес перерозподілу ресурсів і макроекономічного управління 
через бюджет, якщо не проводити відповідне конструювання міжбюджетних відносин та інституцій- 
не упорядкування. Розподіл видатків ефективний у випадку, коли кожен вид публічних видатків здій
снюється на тому рівні влади, який найбільше репрезентує одержувачів таких коштів. Потрібна гар
монізація національної податкової політики з метою уникнення викривлень у розподілі ресурсів. Фіс
кальна децентралізація за умов суттєвого делегування повноважень потребує досконалого податково
го адміністрування і менеджменту публічних видатків на субнаціональному рівні.

Враховуючи, що посилення фінансової автономії місцевих бюджетів потребує подальшої сис
тематизації і класифікації доходів і видатків місцевих бюджетів по розділах бюджетної класифікації 
для ефективного контролю коштів та посилення впливу ОМС на формування бюджету, пропонується 
класифікувати доходи за здатністю місцевої влади ефективно впливати на джерела формування бю
джету (рис. 2). Для різних класифікацій видатків місцевих бюджетів (функціональної, економічної, 
відомчої, кредитування бюджету, програмної) узагальнено основні характеристики (критерії, об’єкти, 
рівні деталізації). Упорядкування характеристик сприятиме цільовому використанню коштів на вико
нання закріплених за ОМС повноважень.

В основі виникнення проблем наповнення та цільового використання бюджетних коштів зна
ходяться суперечності інтересів різних учасників бюджетного процесу. Тому він розглядається як 
об’єктивно існуючий процес пошуку шляхів розв’язання цих суперечностей. Для України ефектив
ними є створення системи громадського контролю за наданням пільг та витрачанням бюджетних ко
штів, системи правових обмежень, застосування цивілізованих правил і процедур прийняття бюджет
них рішень.

Забезпечення ефективного використання бюджетних коштів слід віднести до одного з голов
них завдань бюджетного процесу, особливо коли можливості бюджетів обмежені і рівень бюджетної 
забезпеченості не відповідає потребам регіонів у фінансових ресурсах, мають місце незаконні витра
ти та інші порушення законодавства у фінансово-бюджетній сфері.

За умов економічного зростання, а, отже, збільшення бюджетних видатків, нелогічним вида
ється тенденція останніх років до збільшення частки трансфертів з держбюджету до місцевих бюдже
тів, які сягнули більше половини їх дохідної частини. Держава повинна передавати на регіональний
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рівень управління повноваження і фінансові ресурси, які дають громадам реальні можливості та сти
мули до розвитку. Самоврядування є єдиним видом публічної влади, об’єктивно зацікавленим у цьо
му. У зв’язку з тим, що місцеві бюджети є найбільш соціальними за своїм призначенням, за нестачі 
бюджетних коштів першочергове виконання соціальних платежів перешкоджає розвитку регіонів. За 
необхідності на місцях вишукувати додаткові кошти на делеговані повноваження, а також скасування 
низки місцевих зборів та податків, житлово-комунальна сфера та інші регіональні програми недоот- 
римують значну суму бюджетних коштів.
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Рис. 2. Класифікація доходів місцевого бюджету за різними ознаками

Існуючий в Україні механізм наповнення місцевих бюджетів не забезпечує ефективного сти
мулювання діяльності місцевих органів виконавчої влади, ОМС і населення у розвитку регіонів на 
основі повнішого використання їх потенціалу. Потребують перегляду відносини влади із підприєм
цями на основі забезпе чення фіскальної достатності податків, у сплаті податків юридичними та фі
зичними особами. Наповнення місцевих бюджетів залежить від активізації економічної діяльності в 
регіоні, у зв’язку з чим важливо оцінити відповідність структури бюджетних надходжень вимогам 
забезпечення ефективного розвитку регіону.

Ефективність виконання функцій місцевих органів влади залежить від адміністративно- 
територіального устрою, реформування якого повинно чітко визначити функції, повноваження та 
сфери відповідальності ОМС і органів виконавчої влади. Управління процесами наповнення місцевих 
бюджетів та їх цільового використання повинно відбуватись, враховуючи інтереси всіх учасників 
бюджетного процесу. Особливо важливим є управління коштами бюджету розвитку, оскільки реалі
зація економічно необгрунтованих інвестиційних проектів призводить до збільшення обсягів незаве
ршеного будівництва, створення неефективної мережі бюджетних установ і, як результат, погіршення 
якості публічних послуг.

Стимулювання розвитку регіонів слід розглядати як складову бюджетної політики. Для забез
печення ефективної реалізації бюджетних заходів вважаємо за необхідне дотримуватись такої конце
пції: збалансування фінансових інтересів (загальнодержавних, регіональних і місцевих інтересів роз-
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витку); фінансового забезпечення наближення послуг до споживачів; програмно-цільового підходу 
до розв’язання проблем фінансового забезпечення розвитку регіону; концентрації бюджетних коштів 
та інших ресурсів з метою досягнення ефективного їх використання для цілей регіонального розвит
ку; фінансового співробітництва-партнерства ОМС, наукових і громадських організацій, суб’єктів 
підприємницької діяльності у виконанні завдань регіонального розвитку; прийнятного обсягу фінан
сових ресурсів, що забезпечує ефективне стимулювання розвитку регіонів; ефективної структури 
джерел фінансування у напрямку зменшення частки бюджетних коштів і зростання фінансування 
підприємницькими структурами; гарантованого фінансування передбачених законом заходів протя
гом бюджетного року у запланованих обсягах та у встановлені строки; ефективного державного кон
тролю за використанням бюджетних коштів, субвенцій та капітальних інвестицій на державні про
грами розвитку регіонів.

Фіскальне стимулювання на регіональному рівні потребує децентралізації, пошуку нових ме
ханізмів оподаткування і джерел надходжень ресурсів. Консенсус інтересів у системі платежів між 
центром і регіонами може бути знайдений в перегляді ставок місцевих податків і зборів, покращанні 
податкового адміністрування, створенні умов для зростання економічної активності суб’єктів госпо
дарювання. Система розподілу фінансової допомоги регіонам повинна будуватись таким чином, щоб 
мінімізувати стимули до скорочення податків в регіонах та максимізувати стимули до збільшення 
витрат на надання суспільних благ і послуг. Необхідно знайти реальне і раціональне співвідношення 
між прагненням до збільшення доходів бюджету та обсягу благ і збільшенням податкового наванта
ження. Для цього вироблено низку пропозицій.

Для створення відповідних стимулів органам місцевої влади до збільшення прибутковості пі
дприємств, зареєстрованих на території регіону, доцільно віднести до власних доходів місцевих бю
джетів частину податку на прибуток підприємств недержавної форми власності. Необхідно відмінити 
пільги з плати за землю, що дасть можливість спрямовувати залучені кошти на стабільне фінансуван
ня соціальних програм.

Збільшення доходів щодо розвитку районних та обласних бюджетів слід здійснити за рахунок 
додаткових надходжень від продажу земель несільськогосподарського призначення, запровадження 
ефективних критеріїв розподілу централізованих капіталовкладень, удосконалення методики розпо
ділу субвенцій з державного бюджету на інвестиційні проекти, розробки інвестиційної програми ре
гіону як вихідного документу формування бюджету розвитку області.

Для удосконалення міжбюджетних відносин пропонується:
1) У формулу розподілу міжбюджетних трансфертів ввести стимулюючий коефіцієнт, що 

враховує випереджуючу динаміку зростання обсягу закріплених доходів в плановому періоді в порів
нянні з базовим. Це дозволить уникнути диспропорцій місцевих бюджетів у зв’язку зі змінами зако
нодавства;

2) Для визначення прогнозних надходжень доходів, що встановлюються у відсотках до про
гнозного обсягу закріплених доходів, розраховувати цей відсоток як середній по країні. Це попере
дить виникнення загрози невиконання розрахункових показників МФУ;

3) Для зміцнення дохідної бази місцевих бюджетів внести до переліку їх власних доходів такі 
платежі: плату за торговий патент, фіксований податок на доходи фізичних осіб від підприємницької 
діяльності, єдиний податок для суб’єктів малого підприємництва, земельний податок та орендну пла
ту за землю у складі власних доходів обласних і районних бюджетів. ОМС мають реальні можливості 
впливати на обсяг надходження цих податків. Крім того, запропоновано частину коштів, які надхо
дять від продажу земель несільськогосподарського призначення, зараховувати у бюджет розвитку 
місцевих бюджетів в пропорції, аналогічній зарахуванню плати за землю; відновити порядок визна
чення та перерахування з державного бюджету додаткової дотації у зв’язку із перевиконанням плану 
обілізації до загального фонду державного бюджету доходів, за рахунок яких здійснюється відраху
вання дотації вирівнювання, із перерахуванням місцевим бюджетам 50% обсягу зазначеного переви
конання. Можливість їх отримання буде вагомим стимулом для ОМС і місцевих органів влади в мо
білізації коштів до державного бюджету;

4) Дотримання концепції фінансової децентралізації у наданні бюджетних трансфертів вима
гає їх застосування на всіх рівнях бюджетної системи. Для визначення обсягів міжбюджетних транс
фертів між місцевими радами у районах, містах районного значення, селах і селищах на основі фор- 
мульного підходу вироблено концепцію та розроблено головні формули для планування обсягів ви
трат на такі цілі по Харківській області області: постановку і досягнення певних цілей на певному 
етапі розвитку.

Відповідно до розроблених принципів виділяються такі види інвестиційних моделей регіону.
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